
  22و 21محاضرة رقم 

II-2 - اختبار حسن ا لمطابقة:  

فمثلا قد نقول ان  احصائي تخضع لھ المشاھدات المتوفرةنموذج تعتمد الدراسات الإحصائیة على فرض 
علامات طلاب الثانویة في موضوع الفیزیاء تخضع لتوزیع طبیعي، وقد نقول ان  اعداد حوادث السیر 
التي تحدث عند تقاطع طرق معین تخضع لتوزیع بواسوت، وقد نقول ان اعداد المصابیح غیر الصالحة 

والسؤال الذي ینشأ في مثل ھذه الحلات ھو كیف یمكن ... ذي الحدیث التي ینتجھا مصنع تخضع لتوزیع
التأكد من أن المشاھدات المتوفرة تخضع لھذا النموذج الاحصائي المعطي؟ أي اثنا نود اختبار حسن 
مطابقة النموذج الاحصائي للبیانات المتوفرة وھناك عدة اختبارات لھذا الغرض نعرض منھا اختبارا 

ر كأي تربیع لحسن المطابقة وتقوم فلسفة ھذا الاختبار على حساب مقیاس یعبر عن مدى واحدا ھو اختبا
الفرق بین اعداد المشاھدات والأعداد المتوقع مشاھدتھا فیما اذا كان النموذج الاحصائي صحیحا، فاذا 

قبول النموذج كان ھذا المقیاس صغیرا كان النموذج مقبولا أما اذا كان ھذا المقیاس كبیرا فانھ لا یمكن 
  :الاحصائي ولتوضیح ھذا الاختبار ندرس المثال التالي

عمل مسح سكاني للعائلات التي عشھا خمسة أطفال وسجل عدد الذكور منھم، والجدول التالي  :مثال
  عائلة 320یوضح جزءا من ھذا المسح على 

  عدد العائلات  عدد الأطفال ذكور
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  ھل ھذه البیانات تخضع لتوزیع ذي الحدین؟

ܺعدد الأطفال الذكور فھل Xبمعنى أنھ اذا كان  = ܾ ቀହ
଴
ቁ ଵ
ଶ

  

  :للإجابة عن ھذا السؤال نقوم بإجراء الخطوات التالیة :الحل

:ݔاذا كان النموذج الاحصائي  -1 ܾ ቀହ
଴
ቁ ଵ
ଶ

صحیحا فانھ بالإمكان حساب احتمالات كل من الأحداث ذات 
 العلاقة بھ فنجد أن



 

 

  
 یعرف بالعلاقة ௝߳أعلاه حیث العدد المتوقع ) 1(اردة في الو ௝߳.نجد الأعداد المتوقعة لكل الأحداث -2

  فمثلا عدد العائلات المتوقعة التي عندھا صفر من الذكور یساوي

  وعدد العائلات المتوقعة التي عنده طفل ذكر واحد یساوي
 

  :الآتيوھكذا نجد جمیع ھذه القیم ونرتبھا في الدول 
ej oj  Ej  
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و  ojنستعمل ھذا الجدول لحساب المقیاس الذي یعبر عن مقدار الفروق بین التكرارات المشاھدة

 وھو ejالتكرارات المتوقعة 



 

  :وفي ھذا المثال یكون

ራ

  

;ଶ[0.95ܺنحسب قیمة .-4 6 − 1] = ܺଶ[0.95; 5]  

⋃ولما كان-5 2 > ܺଶ [0.95 ; 5]  

ܾالقائلة بأن ھذه البیانات تخضع لتوزیع ذي الحدین  Hoفإننا نرفض الفرضیة  ቀ5. ଵ
ଶ
ቁ  والآن نلخص

  :اختبار حسن المطابقة بالنظریة التالیة
واردنا اختبار  j=1,…rحیث  Ejوفئاتھ ........ كان لدینا جدول تكراري لتجربة تكراراتھ  اذا:نظریة

في ھذا الجدول یخضع للنموذج احصائي معین تعین كاملا فإننا نرفض  Xالفرضیة القائلة بأن المتغیر 
  :ھذه الفرضیة اذا كانت

ራ

௝݋لؔل   ≥  وبشرط أن5

 
، فاذا كانت jلكل  jo<5عند حل أي سؤال على حسن المطابقة یجب التأكد أولا أن  )1:ملاحظات

5jo< لبعض قیمj  مع الفئة السابقة لھا أو الفئة اللاحقة لھا وبعدھا  5فإننا ندمج الفئة التي تكرارھا أقم من
د الصفوف في الجدول الناتج بعد عملیة ھو عد rنطبق النظریة السابقة على الجدول الناتج ونلاحظ أن 

  .الدمج
فھذا ... لا یخضع لتوزیع بواسق الذي معلمتھ  Xاذا كان النموذج الاحصائي غیر معین تعنیا تاما مثل ) 2

لھذا نقوم أولا بتقدیر قیمة المعلمات المجھولة باستعمال ..... غیر محددا تحدیدا تاما وذلك لأن التوزیع 
حیث    r-1-Kالى  r-1ا نبدأ بتطبیق النظریة السابقة مع تغیر درجات الحریة من طریقة الغروم وبعدھ

  :عد المعالم التي تم تقدیرھا ولتوضیح ھذه الملاحظات نأخذ المثال التالي
 ھل البیانات في الجدول التالي تخضع لتوزیع طبیعي؟ :مثال
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  الحل
 مجھولین فاننا Hوb2، ولما كانت  b2لاحظ أن التوزیع الطبیعي یتحدد بمعرفة وسطة وتباینھ  )1

 :نقدرھما من الجدول كالآتي
 K=2لاحظ أننا قدرنا معلمتین اھذا فان 

وعند دمج الفئة الأولى مع الثانیة یبقى  5نلاحظ أن تكرارات الفئات الثلاث الأولى أقل من  )2
 8لھذا نضطر لدمج الفئات الثلاث الأولى معا للحصول على فئة تكرارھا  5التكرار الناتج أقل من 
على الفئات الأربع الأخیرة ونضطر لدمجھا معا ودمجھا بالتالي مع الفئة ونفس الأسلوب یطبق 

 الخامسة من الأخیر لنحصل على الجدول التالي
  

 Ejالفئات  Ojاتالتكرار

8  
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180  
328  
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284  
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16  

 2,40أقل من أو یساؤي
2,40-3,00 
3,01-3,60 
3,61-4,20 
4,21-4,80 
4,81-5,40 
5,41-6,00 

  6,01أكبر من أو یساوي 
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N° 1372 ………..  

 
وذلك لأن التوزیع الطبیعي  2,41أنھا أقل من  2,40لاحظ أننا اعتبرنا الفئة الأولى أقل من أو یساوي 

واحدى الطرق لجعل ھذه الفئات متداخلة ھو استعمال . متصل بینما الجدول المعطي غیر متداخل الفئات
الحدود الفعلیة الفئات ولكننا ھنا نعتبر الحدود الدنیا للمعطات ھي حدود تلك الفئات بمعنى أن الفئة الأولى 

وھكذا وباستعمال  3,61-3,01والفئة الثالثة ھي  3,10-2,41ي  ھي أقل من أو یساوي   والفئة الثانیة ھ
  ej=NP(XEEj)حیث ejوقیم   P(XEEj)نفس الأسلوب نحصل على الجدول التالي یقیم  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

وأخیرا  )4
 U2نحسب 
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  ଶ [ଵି∝ ;௥ିଵ]ܺنحسب قیمة 
 

 
  نجد من الجدول أن  0,05،وبفرض أن       r=8k=2لاحظ أن  

 
  :ولما كانت

Ej  P(XEEj)  Oj     الفئاتEj  
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 أكبر من أو یساوي
6,01  



 X=0,05القائلة بأن ھذه البیانات تخضع لتوزیع طبیعي على مستوى الدلالة  Hoفإننا نرفض 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  01سلسلة تمارین رقم 



  رمیت زھرة نرد مرتین متتالیتین: 01تمرین 
  أوجد الفضاء العیني لھذه العملیة-
  كمایليBو C وAلنأخذ الآن الحادثین -

  ھو الحصول على وجھین مجموعھما عدد زوجي Aالحادث 
  9ھو الحصول على وجھین مجموعھما أكبر من  Bالحادث 
  13ھو الحصول على وجھین مجموعھما أكبر من  Cالحادث 
 3ھو الحصول على وجھین مجموعھما أكبر من  Eالحادث 

  E C B Aأوجد احتمال حدوث 
  وب لاھناك سؤالان الإجابة على كل منھما بنعم أ :2تمرین

P -أوجد الفضاء العیني لھذه التجربة  

 أوجد احتمال أن یجیب شخص ما على السؤالین بنعم-ب

  والمطلوبc,b,aھناك سؤالان الإجابة على كل منھما لھا ثلاثة أوجھ   :3تمرین

P -القضاء العیني لھذه التجربة  

 aما احتمال أن یجیب شخص لیست لدیھ أي معرفة بالسؤالین وفقھ الوجھ -ب

  :اذا رمیت زھرة نرد متجانسة ثلاث مرات متتالیة المطلوب:4ینتمر

P -ما ھو عدد نقاط الفضاء العیني؟  

  ؟5ما ھو احتمال الحصول على حادث یمثل ظھور ثلاثة أعداد مجموعھا -ب

  ثلاث مرات متتالیة؟ 6ما ھو احتمال الحصول على الوجھ -ج

  مرتین على الأقل؟6ما ھو احتمال الحصول على الوجھ  -د

  مرتین على الأكثر؟ 6ٍ◌ ما ھو احتمال الحصول على الوجھ - ه

  على التوالي في الرمیات الثلاث؟ 1,2,3ما ھو احتمال الحصول على الأوجھ - و

كرات  4كرات سوداء ویحتوي الثاني على  5كرات حمراء و  5صندوقان یحتوي الأول على  :5تمرین
  كل صندوق، ما احتمال أن تكون كرات صفراء، عند سحب كرة  من 6حمراء و 

P - الكرتان حمراوتان  

 احدى الكرتین حمراء على الأقل-ب

  سلسلة تمارین
  التوزیع الطبیعي

  



 105تخضع معامل الذكاء للطلبة المسجلین بالجامعة للتوزیع الطبیعي بمتوسط حسابي قدره : 01تمرین 
  114و  100مابین - 1:معامل ذكائھمما نسبة طلبة الجامعة الذي یكون  10وبانحراف معیاري قدره 

  100أقل من -2

  114أكثر من -3

  7وانحراف معیاري  50یتبع التوزیع الطبیعي بمتوسط  Xاذا كان المتغیر العشوائي :2تمرین
    P(45<X<a)=0,3714بحیث  aأوجد

، في 12والمتوسط الحسابي  1,5، الانحراف المعیاري 10في امتحان البكالوریا علامة النجاح :3تمرین
  تلمیذ ووجد أن توزیع العلامات كان توزیعا طبیعیا 40قسم دراسي متكون من 

 وجد نسبة النجاح ثم عدد الراسبینأ-
منصبا للالتحاق بالنسبة الأولى ماجیستر، أوجد علامة النجاح اذا  16طالب على  300تنافس :4تمرین

  1,2انحراف معیاري قدره ب 10,5علمت أن متوسط علامات الطلبة كان 

والانحراف  68اذا كانت العلامات النھائیة في أحد المقاییس تخضع التوزیع طبیعي ذي الوسط :5تمرین
 12المعیاري 

من الطلبة یحصلون على جائزة تقدیریة، فما ھي أقل علامة تحصل على تلك  15%أعلى واذا كان
  الجائزة؟

دینارا  115تخضع تكالیف الولادات الطبیعیة في المستشفیات في بلد ما لتوزیع طبیعي وسطھ :6تمرین
  دینار  49وتباینھ 

  دینارا؟ 122و  104احتمال أن تكون تكالیف احدى الولادات ما بین  ما

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

  سلسلة تمارین

كانت الكابلات التي ینتجھا لدیھا قوة مقاومة  یرغب منتج كابلات من الطلب اختبار ما اذا: 01تمرین 
  رطل 5000قدرھا 

  رطل لن تكون ملائمة  5000فقوة مقاومة للكسر أقل من  
  رطل ترفع التكالیف من دون مبرر 5000وقوة مقاومة للكسر أكبر من 

ف رطل والانحرا 5100قطعة ویجد أن متوسط المقاومة للكسر ھو  64یأخذ المنتج عینة عشوائیة من 
  رطل 480المعیاري ھو 

رطل عند  5000ھل یجب أن یقبل المنتج الفرضیة أن الكابلات من الصلب لھا قوة مقاومة للكسر 
 .5%مستوى معنویة 

 
تتلقى وكالة حكومیة شكاوى كثیرة من المستھلكین فحواھا أن صنادیق مسحوق الصابون التي :2تمرین

  .غ من المسحوق المعلن عنھ20تبیعھا احدى الشركات تحتوي على كمیة أقل من 
      S=3gصنادیق من المسحوق ووجدت أن  09من شكاوى المستھلكین، اشترت الوكالة  للتحقیق

X=18g 
اذا علم أن كمیة المسحوق في الصنادیق   5%كیف یمكن للوكالة اجراء الاختبار عند مستوى معنویة 

  موزعة توزیعا طبیعیا؟
 .   P(45<X<a)=0,3714بحیث  aأوجد

 
مغ من الدواء، 100من جرعات دواء یشتریھ یحتوي على  90%یرید مستشفى أن یختبر أن :3تمرین

  .منھا فقط تحتوي على الكمیة المناسبة 85جرعة، ویجد أن  n=100لعمل ھذا، یأخذ المستشفى عینة من 
 .X=%1كیف یمكن للمستشفى أن یختبر ھذا عند مستوى معنویة 

 

  07رقم  سلسلة تمارین

من  S=20وانحراف معیاري  50%مفردة بوسط مقدار   64أخذت عینة عشوائیة حجمھا : 01تمرین 
 N=800مجتمع عدد مفرداتھ 

 أن الفترة تتضمن وسط المجتمع 90%أوجد تقدیر بفترة لوسط المجتمع نكون معھ واثقین ب  -
 .99% ثم ب95%نفس السؤال السابق عندما نكون واثقین بنسبة -

 



من مجتمع مكون  30وانحراف معیاري  80مفردة بمتوسط  25عینة عشوائیة مكونة من  أخذت:2تمرین
 مفردة و یتبع التوزیع الطبیعي 1000

  أوجدت فترات الثقة الآتیة لوسط المجتمع غیر المعلوم
P(%99  ب) %90%      .)ج       95 
 

مفردة  1000من مجتمع مكون من  80بمتوسط  25أخذت عینة عشوائیة عدد مفردتھا :3تمرین
   30وانحرافھ المعیاري یساوي 

  أفترض أننا نعرف أن المجتمع ھذا یتبع التوزیع الطبیعي

 .أوجد فترات الثقة المذكورة في التمرین السابق لوسط المجتمع غیر المعلوم

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  
 


